

编辑:施亚泽 组版:张淑玲 校对:刘烽娟

青少年心理健康专栏

青春期实录

与杠精同行的日子(三)

——一个心理咨询师听到的故事

◎丁兆梅

(这次所讲故事为大一学生小樊分享的自身经历,为便于理解,叙事从她的视角切入,下文中的“我”即樊筱凡本尊。)

坐在前面的缪楚楚说我们的讲话打扰了她,我同桌赵同学立马开始怼她,这这这……这很不绅士呀。缪楚楚毫不示弱,站起来转身瞪着他:“你说啥?再说一遍!”一副拍案而起就要掀我们桌子的架势,我慌得在桌子底下朝赵同学直摆手,示意他快别说了,多一事不如少一事。结果他歪头看我:“咋了?你这么无原则地护着她?”

缪楚楚气得重重坐回自己的位置,用朝后拱桌子来表达自己的愤怒和不屑。我俩被挤在桌子和后墙之间,生存空间越来越逼仄,赵同学几乎动弹不得,但嘴巴并不屈服:“不是,有人咋这么小气?就这么点破事,至于这么不依不饶吗?我就说说而已,君子动口不动手啊,何况你还是个美少女。”

缪楚楚根本不吃他这一套,继续绷着后背暗暗加大力量,在桌子和人力的无声对抗间,在赵同学“素质真差,我都认错了你还想怎样”的

碎碎念中,数学课开始了,我赶忙正襟危坐。怎么说呢?我们数学老师姓陈,是个气质跟陈景润有点像的中年人,解题厉害,特别擅长解那些神出鬼没的奥数题,但他语文是真不好。为了能听懂他的意思,我常感到需要使出脑中的洪荒之力也还不能完全明白,所以数学课我从不敢分神。那节课复习有理数,前面都还顺利,到了陈数学(也是赵同学私下起的外号)习惯性问大家有没有真正弄清有理数的概念时,赵同学提问:“陈老师,我有一个问题不明白,为什么叫有理数呢?难道这个数比别的数更有道理吗?无理数是因为那些数喜欢无理取闹吗?”

陈数学被他的连珠炮给轰晕了,用手指顶住眼镜框,一时不知从何解释起。赵同学坐下来得意地轻声说:“他果然被问住了。”但说陈数学不知道答案肯定是荒谬的,他只是一时组织不好语言而已,顿了顿后,就把问题抛了回来:“这,确实有历史原因……你——怎么看?”

赵同学双手按着桌面站起来侃侃而谈:“有理数不一定是有道理,如陈数——呃——如陈老师之前所

述,有理数就是能够化为两个整数之比的数。起初的希腊文原意为‘成比例的数’,英文名为 rational number,直译成汉语应该是‘可比数’,但数学知识在漂洋过海的过程中出现了误读。”

陈数学连连点头表示他解释得好、知识面很广,想接过话头继续讲课,岂料赵同学根本停不下来:“明末数学家徐光启和学者利玛窦翻译拉丁文的《几何原本》前6卷时译为‘理’,这里的‘理’指的是它的本意‘比值’,后来,日本学者将中国文言文中的‘理’翻译成了‘道理’,而不是文言文所解释的‘比值’,他们直接用错误的理解翻译出了‘有理数’和‘无理数’,然后又以讹传讹地传回中国并沿用至今。”

陈数学刚想张嘴点评,赵同学根本不给他机会,一鼓作气说下去:“同有理数一样,无理数不过是‘无比数’的误译而已。若当时译者能对这段数学史深入研究下,可能我们现在就该叫它们‘比率数’和‘非比率数’,这也更符合有理数和无理数的概念。”(本栏目由江苏省海安高级中学供稿)



菜场社会课

◎甘武进

儿子上学以后,我常常带他去逛附近的露天菜场。

成天生活在钢筋混凝土筑成的空间里,一旦走进这菜场,还会生出一点清新之感。这时,儿子的小脸蛋会变得很生动,话也多起来。我们从来不去刻意地寻找什么,也不关心那些此起彼落的讨价还价声,尽管自由徜徉,由着兴趣停留着自己的目光。

就是在这里,儿子不仅补着原来农来农村孩子自然享有的生物常识课,逛久了以后,他还开始关注菜场上的人情冷暖,补起了社会课。

菜场的东侧,长年坐着一位老人。听说老人的独生儿子久病卧

床,家境困窘。老人常用那似乎同他一样老的自行车,运载一些自己地里种植的时令蔬菜来卖,以贴补家用。每次走到老人的摊位那块地方时,儿子总要驻足。碰到老人颤巍巍地卸货时,儿子会不由自主地上前帮帮忙;有时遇到老人疲惫地收摊,儿子会默默地帮老人把箩筐抬上车,还一直看着老人的背影离去。我深知,儿子幼小的心灵所埋藏的善良的种子,必将会生发出希望之树。

还有个菜摊,摊主的女儿有时会来帮忙。小女孩10多岁吧,比儿子只大一点点。她的父亲卖菜,她在旁边灵巧地整理着菜,去泥、削根

儿、除黄叶子,然后把理好的菜整整齐齐堆在摊位上。儿子说他很佩服那个小姐姐。我希望他在佩服之余能够慢慢体会到生活的不易,并懂得珍惜。

菜场边的那个修鞋匠,腿有残疾,但为人开朗和善,大家都喜欢他。有时候,我去修补衣物,儿子也要跟过去看,看他修鞋子、换拉链、缝包带……我告诉儿子,坏掉的鞋子衣物通过修复可以变好,自食其力的人能够让自己变得“高大”。

不管他愿不愿意,儿子将来都是要闯大世界的。现在就逛逛菜场这浓缩的小社会,可以为他积累一些经验。

“节能型”孙女

◎晓祥

过去,每当孙女玩得像个脏泥猴似的回来,我就督促她快去洗。她会把水开得哗哗地边玩边洗,我们也见惯不怪了。有一次,孙女看到电视上的一则公益广告:一个缺水地区的孩子拿着碗,一滴一滴地接山上石缝里滴下的泉水。她问我:“爷爷,姐姐怎么不接水管里的水呢?”我趁机启发她:“因为这个世界上,人类真正可以用、可以喝的水太少了,根本流不到这个小姐姐那儿。不过,如果你每天节约一些水,每个小朋友都节约一些水,咱们就可以送给小姐姐……”

从此,孙女的节水意识就很强,每次洗手她都会把水流开得小小的,洗干净了就赶快关紧水龙头。

有一天,我发现院子里有一处泥灰很多,就拿起水管哗哗地照着冲,孙女看到了,便问:“爷爷,这是不是浪费水呀?”我哑口无言。

孙女原来有个坏习惯,喜欢一边看电视一边玩,即使不看也要把电视开着。我说了她好多次,但她一直改不了。有一天晚上,家里停电突然跳闸了,全屋一片漆黑。孙女特别害怕,紧紧搂住我的脖子说:“爷爷,为什么没有电啦?”我没有马上去修电闸,顺势引导她:“就是因为你平常总浪费电,时间一长,人家警告了。”

此后孙女开始有了节电意识。有一次,我因为忙着要出门,忘了关电脑。回家后竟遭到了孙女“批评”:“爷爷不是个好爷爷,自己还浪费电呢!”等我明白了是怎么回事,赶紧“认错”关了电脑。

孙女还充当起节能“监督员”的角色。电饭锅工作时,她一看到指示灯跳换后,就会嚷嚷饭煮好了,让我们把保温关掉。我称她为“节能孙女”。

飞雪

◎明伟方

跟大多数孩子一样,儿子从小就特别喜欢雪。前一阵我们这里居然下雪了,处处银装素裹,儿子兴奋得手舞足蹈。我答应儿子,一定带他去公园,在雪中好好“疯”一回。下午我早早做起了准备工作:帽子、手套、围脖、手机充满电准备拍摄……儿子放学回来了,垂头丧气地说:“马上要期末,今天老师发了四套模拟试卷给我们回家做……等放寒假了再带我去玩吧!”

“可是寒假里不一定会再下雪呀!”我说。“那就只好听天由命哟……”儿子无可奈何道。

小小年纪,竟然说出“听天由命”来,我心里一阵苦涩。什么时候,孩子们也能像可爱的雪花一样,自由自在地飞翔呢?